

PÖYTÄKIRJA

Ilmastopaneelin 25. kokous

Aika: 12.6.2023, klo 12–16

Paikka: Helsingin yliopiston päärakennus, U3040, Unioninkatu 34, Helsinki, 3. krs

Paikalla:

Panelistit: prof. Markku Ollikainen (pj), Helsingin yliopisto, tutkimusjohtaja Antti Arasto, VTT, prof. Ari Ekroos, Aalto-yliopisto, prof. Jouni Jaakkola, Oulun yliopisto, prof. Sirkku Juhola, Helsingin yliopisto, tutkimusprof. Hannele Korhonen, Ilmatieteen laitos, prof. Jarek Kurnitski, Aalto-yliopisto, prof. Jukka Käyhkö, Turun yliopisto, tutkimusprof. Kristiina Lång, LUKE, prof. Heli Peltola, Itä-Suomen yliopisto, prof. Jyri Seppälä, SYKE, apulaisprof. Annukka Vainio, Helsingin yliopisto, tutkimusprof. Timo Vesala, Helsingin yliopisto.

Sihteeristö: viestintäasiantuntija Sanna Autere, Helsingin yliopisto, erityisasiantuntija Heta Heiskanen, ympäristöministeriö, tiedesihteeri Maria Karttunen, Helsingin yliopisto, tiedesihteeri Marianne Leino, Helsingin yliopisto, yliopistonlehtori Sanna Lötjönen (sihteeri), Helsingin yliopisto, koordinaattori Sally Weaver, Helsingin yliopisto.

Yhdyshenkilöt: liikenneneuvos Saara Jääskeläinen, liikenne- ja viestintäministeriö, luonnonvaraneuvos Karoliina Pilli-Sihvola, maa- ja metsätalousministeriö

Vierailijat: yliopistotutkija Janina Käyhkö, Helsingin yliopisto

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 12:02

2. Asialistan hyväksyminen työjärjestykseksi

Asialista hyväksyttiin työjärjestykseksi

3. Edellisten kokousten pöytäkirjojen hyväksyminen

a. Kokous 24.1.

Pöytäkirja hyväksyttiin.

b. Kokous 16.2.

Pöytäkirja hyväksyttiin.

c. Kokous 21.3.

Pöytäkirja hyväksyttiin.

4. Hankkeiden julkaisut

a. Sopeutumisen indikaattorit, esitys + keskustelu

Juhola esitteli SOIKE-hankkeen raporttia sopeutumisen indikaattoreiden kehittämisestä. Raportista keskusteltiin. Raportti viimeistellään kesän aikana kommentit huomioiden ja se tulee hyväksyttäväksi syyskuun kokoukseen.

b. LULUCF-muistio, esitys + keskustelu

Seppälä kertoi LULUCF-muistiosta. Aiheesta keskusteltiin.

5. Lausunto: EU:n 2040 –tavoite, keskustelu

a. Lausunto EU-palveluun

Ollikainen ja Leino kertoivat EU:n 2040-tavoitteisiin liittyvistä lausunnoista ja pyynnöistä. Keskusteltiin komission avaamasta julkisesta lausuntopyynnöstä ja paneelin mahdollisesta lausunnosta. Aletaan työstää lausuntoa keskustelun pohjalta. Lausunto hyväksytään sähköpostikäsittelyllä.

b. Tanskan pyyntö

EU:n ilmastopaneeli antaa oman tiedoneuvonnan EU:n 2040-tavoitteesta. Tanskan ilmastopaneeli on ehdottanut, että pohjoismaiset ilmastopaneelit kirjoittaisivat komissiolle kirjeen, jossa asetuttaisiin tukemaan EU:n ilmastopaneelin neuvonantoa. Aiheesta keskusteltiin. Asiaan suhtaudutaan positiivisesti, mutta päätös tehdään vasta, kun neuvonanto on julkaistu ja luonnos yhteisestä kirjeestä on saatavilla.

c. YM:n lausuntopyyntö

YM toivoo paneelilta arviota siitä, mitä EU:n tiedepaneelin neuvonanto tarkoittaisi Suomen kontekstissa sekä analyysiä, mitkä erilaiset lainsäädäntöratkaisut tukisivat Suomen tavoitteiden saavuttamista ja miten tavoitetta tulisi eri sektoreiden välillä jakaa. Suhtaudutaan YM:n pyyntöön positiivisesti.

6. Tilannekatsaus

a. Tapahtumat ja tilaisuudet

i. Kalkulaattori

Karttunen, Seppälä ja Autere kertoivat päivitetyn autokalkulaattorin julkaisusta 6.6. Aiheesta keskusteltiin.

ii. SSD

Weaver kertoi 25.5. olleesta monikriisifoorumista. Aiheesta keskusteltiin.

b. Panelistien raportointi omista esiintymisistä

Panelistit raportoivat esiintymisistään.

c. Ministeriökuulumiset ja mahdolliset tiedot aikatauluista

Jääskeläinen kertoi LVM:n ja Heiskanen YM:n ajankohtaisista asioista.

d. Muut

i. Lausunnot

Annetut lausunnot:

- Hiilirajamekanismin toimeenpano 26.5.2023

Tulossa olevat lausunnot:

- Alueiden käytön kehitysluonnos. Todetaan, ettei tästä ole aihetta lausua.
- EU 2040 –tavoite 23.6.2023

ii. KHO-valitus

Ekroos kertoi korkeimpaan hallinto-oikeuteen tehdystä valituksesta (2023/62). Päätöksenä valitusta ei otettu tutkittavaksi. Aiheesta keskusteltiin.

iii. ICCN

Leino kertoi ICCN:n kuulumisia. ICCN:lle suunnitellaan pysyvän sihteeristön perustamista ja tätä varten kaikilta jäsenpaneeleilta on pyydetty pientä rahoitusta. Aiheesta keskusteltiin. Suhtaudutaan rahoitukseen positiivisesti, mutta odotetaan lisätietoja ennen lopullista päätöstä.

iv. Suomen luonnon monimuotoisuuden strategian ja toimintaohjelman ohjausryhmä, pyyntö esittää ehdokas

Paneelia pyydettiin esittämään ehdokasta Suomen luonnon monimuotoisuuden strategian ja toimintaohjelman ohjausryhmään. Halukkaat panelistit voivat ilmoittautua Weaverille.

v. TP7 Ilmastopolitiikan oikeudenmukaisuus alkuperäiskansa saamelaisten kannalta – julkaisu 28.8.

Julkaisu tiedoksi.

7. Muut asiat

a. Seuraavat kokoukset

Syyskuun kokous perjantaina 1.9.2023 klo 12-16

Lokakuun kokous tiistaina 3.10.2023 klo 12-16

b. Muut

Ei muita asioita.

8. Paneelin sisäiset asiat

Keskusteltiin esille nousseista teemoista.

9. Kokouksen päätös

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15:56.